
議会広報紙議会のおとに関するアンケート集計表 ２０１号（令和２年５月１日）　　議会広報モニター１５名

1 表紙裏表紙についてどう感じましたか？

1 とても見やすかった

2 まあまあ見やすかった

3 普通

4 あまりよくなかった

5 よくなかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 春らしくてよかった
・ 写真がカラーですっきりしていた
・ 裏表紙、保護者会代表の方の名前の読み方は「つたえ」さんですか。ルビがあった方が

よかったのでは。
・ 表紙の写真には、２ページの現地調査のような議会活動写真を使った方がよい。
・ いつも園児たちの写真はかわいく、いとおしく見ていますが、今回は一緒に配布された町広報も

園児の表紙でした。重複はできればさけた方がよくないでしょうか。
・ 表表紙：もう少し中を見てみようと思わせる工夫があるとよいのでは。→Q５に。

裏表紙：QRコードがあるのがよかった。このQRコードは、表の表紙に大きめにのせるのはどうか。
→と思ったらありました。もっと大きくてもよいかも。

・ 知っているお子さんが出ていたので、成長が感じられ目を引きました。”議会のおと”を議会だより
と書いてあるので、”ぎかのおと”とすべてひらがなにすると若い方にも良いのでは。

・ 表紙と裏表紙が連動している構成はおもしろい。予算審議でも幼稚園運営問題が書かれている
ので、今号の表紙テーマとして納得できるものである。
写真の構図は少々気になる。地面の面積は少なく、桜と青空の面積を増やせばよかったと思う。
とは言え、年少6人が全員しっかり立って顔も正面向いている写真を撮れたのはすごいことだと思う。

・ 目次を太字にすると見やすいと思う。（200号までと同様に）
・ 以前の「議会だより」に比べて、写真も鮮明できれいで見やすいと思う。おととノートを合わせて

「議会だより」としたことも、目的が感じられてよかったです。内面が２色刷りになっているのも読みやすい。
・ 裏表紙の「活きいきひろば」の字の色が、もう少し明るいとより見やすいと思います。

2 定例会の予算審議（P2～P9）についてどう感じましたか？

1 とても読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・ とてもわかりやすかったと思う
・ Ｐ５の議案等審議の結果の各項目内容について、一般の方は理解できないのではないか
・ Ｐ５の議案等審議の結果わかるようなわからないような。審議内容が記事になっている

議案については、本文（記事）と関連付けてはどうか。
・ 質問議員の氏名がほしい。
・ なるべくわかりやすく書こうとしてくださってるのは伝わりましたが、私の知識不足もあってまだ

わかりにくいです。知識のない人にもわかりやすいといいと思う。グラフや表などを使って、
全体（いくら（金額））に対して、何がどのくらいというのが、ひと目で把握できるような構成に
してみたらどうか。そして、単に数字というのではなく、P6～８のように文章で、説明や町の
考え方がわかるというのはよいと思う。

・ 色で見やすくなったと思う。
・ 2色刷りにした視覚的効果が表れているのは、Ｐ２，３，５のみ。せっかく2色刷りにして予算もかかって

いるのでしょうから、工夫が必要と感じる。また、全体的に無駄なスペースが気になる。スカスカして
いる。未完成の原稿を見せられているような印象すら受けた。

・ 小タイトルの数との兼ね合いもあると思うが、一般質問のページと同じように４段にすると見やすい。
Ｐ２，３の見開きは、横書きで統一してもよいのでは。

・ スペースがあれば重点的に実施したい項目などを、特記するとわかりやすいのではないか。
○印、◎印などで。（回答側）写真と記事のバランスと効果―・男女共同参画・自主防災対策・・・
・河村城址・・・　・ねんりんピック・・・など。

・ 男女共同参画プランのエコバック・・・存在を初めて知りましたが、中学生に配布する意味や
効果が知りたい。

・ 「町設置型浄化槽」の文脈（そもそもそれが何かなど）わかりにくかった。
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3 一般質問（P10～P15）についてどう感じましたか？

1 とても読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 一歩踏み込んだ意見交換はないのですか。（町に対して）
・ 詳細は議事録の表示が特にほしい。
・ 議員の方の質問の背景には○○が○○なってほしいという希望やビジョンがあると思う。現在の

書き方（導入の太字の部分）を一歩進めて、そのような想いをもっと伝わりやすくするようなもの
としたらいかがか。紙面の割き方として一人1ページには賛成です。

・ 色で見やすくなったと思う。議員さんのお写真が横向きになり、身近に感じました。話題作りで
予算の事もあると思うが、一時的に似顔絵も面白いと思う。似ている似ていないなどで見る方がいます。
いつのまにか紙面を読んでくださるといいですね。

・ 一般質問の期日が入っているとさらに良いと思う。
・ 町内循環バスの路線の記事はとても興味深いし、また町民も関心を深く持っていると思う。共和の

福祉バスとのかねあいも含めて、今後も続けてより良い交通体系の形式につなげてほしいと思う。
・ Ｐ１４山林の防犯カメラの台数の少なさに驚きました。読んでみると全体的に「知らなかった」と

感じることが多い。駐在所が廃止されるかもなど町民にとって大切なことが多く書かれているので、
積極的に読む人が増えればいいのにと思う。

・ 一般質問に答えているのが誰か知りたかった。「原稿は質問者本人が作成しています」の意味が
わからなかった。「答えた人（町？）がチェックしてるの？」「他の紙面は誰が書いたの？」と思った。

4 その他の紙面（P16～P19）についてどう感じましたか？

議会報告会＆車座集会（P16～P17）

1 とても読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

研修会レポート（P18）

1 とても読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

議会広報モニター、おしゃべりCafé（P19）

1 とても読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった
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その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 町民の色々なお話の場がたくさんある中、なぜか若い人たちの集まり声が少ない気がする
・ おしゃべりカフェで出された話題、多様ではあると思うが、ぎかいで取り組んだ件の内容はほしい。
・ こんなにじっくり読んだのは初めてなので、私もよい勉強になりました。紙質が良すぎる（厚く）のでは。
・ なんとなくですが、P18の横書きの文章部分が読みにくく感じた。文字の大きさ、形（フォント）と、

行間の空け方などで、もう少し読みやすい見た目にならないかと思った。また、車座集会と
おしゃべりカフェは、そのページとぶためのQRコードがついていてもよいのでは。興味深い
意見がたくさん出ていることが、ネットで見ればわかるが、紙面では一部紹介となってしまって残念
なので。

・ 議会報告会＆車座集会のページでD52に関して自分の周りでは、悲観的な声が若干あったのですが、
延伸への前向きな意見が書いてあり、うれしかった。同じ意見の方の気づきになると思った。

・ 車座集会については、とてもよいことだし、議会が身近に感じられてよい。参加者が思ったより
少なかったのは残念！時間がないのでムリがあるかもしれないが、集会の最後にそれぞれの
グループのまとめをひとこと発表できると（代表が）より効果があるのでは。

5 議会だよりを多くの方に読んでもらうため、どのような紙面にしたらよいかご意見がありましたらご記入ください

・ 専門的な用語、例えばジェンダーフリーのような言葉に対して、わからない方もいる場合が
あるのでは。説明文があるとわかりやすい。

・ 園児の保護者、小中高の保護者の方の声を入れては。
議会だよりに目を通す年齢層の幅が広がるのでは。

・ 広報紙の予算があると思いますが、表紙裏表紙だけではなく、各ページのポイントにカラー
写真を取り入れたらいかがでしょうか。

・ 一般質問、委員会全体会議等の議事録の町民への公開日等を提示するとよい。
・ 親が生存されている若い人は、町の仕事は親の仕事と思っている人が多いと思うので

若い人がもっともっと参加できる環境がほしい。
・ 議会だよりの存在を周知することが重要だと思う。
・ いかにページをめくってもらって、議会、議員の活動のことを知ってもらうかということに、工夫を

進めていってほしい。やはり表の表紙は大切ではないでしょうか。雑誌が参考になるのではないか
と思う。（もちろん全面的にということではないが、手に取ってもらいやすくするという意味では。）
例えばですが、各議員さんの一般質問の見出しを表紙に配置したらどうでしょう。こういうことを
話し合ってくれているのだなとわかると思うし、その中に自分の関心ごとがあれば、ページを
開いてもらえるかもしれません。

・ 読まない方には、子育てするお母様、お父様には多いと感じる。町の事をゆだねてくれている
感覚もありますが・・・。読まないことをあまりマイナスに考えすぎなくてもよいと感じる。

・ おしゃべりカフェや車座集会で出た意見と、一般質問の内容を関連付けた紙面にできるといいと思うが。
（が、難しそう。）

・ Ｑ４の後半にも書きましたが、読んだ人が口コミで近所の人たちや友だちにPRしていくことが効果的
だと思う。議会だよりに載ってたけど○○なのね、どう思うとか、○○さん写真あったわよ、よく参加
してるね、今度行こうよなどと誘い合う。また、○○のこと議員さんに話してみようかなど、気づいた
ことを知らせあって、地域のことを知ってもらえるような（読んだ人の声）記事も載せてもらえると
いいのではないかと思う。

・ 紙面としては大変充実してよいと思うのですが、紙面だと若い世代が読まない。SNSで発信するなど？
・ たぶん一気に読むには情報量が多いので、毎月発行など、発行回数を増やし、それぞれのパート

をよりかみ砕いて文脈を解説にした方がいい。（一回の冊子のページ数と情報量（トピック）を減らした
方がいい）

6 その他ご意見等がありましたらお聞かせください

・ 各ページの表題・項目が色分け（グリーン）してあり見やすかった。
・ 今までは単色刷でしたが、今回から緑色が取り入れられ、紙面が明るくメリハリが出てきてよかった。
・ 場所や施設の写真の説明に地区名や自治会名が入っていると、少しは具体的にイメージできるのでは。
・ モニターの議会傍聴の可能な限りの義務付けは。コロナ対策の議会の対応は。
・ 町の決定事項、お知らせ事項を知らせるこの「議会だより」をどのくらいの町民が目を通しているのか。
・ 今後たくさんの方とコミュニケーションを取り、山北町のよい所をたくさん配信できたらと思う。
・ この新しい（もう1年たちますが）議会のもとで、（車座報告会に加え）おしゃべりカフェや、広報

モニターetcの町民の声を聞くための新しい試みが始まっていること、大変うれしく思っています。
皆で作り上げていく町をどんどん実践していけるといいなと思うし、私もできることをやっていきたいと思う。

・ なかなか難しいと思いますが、子育て中のママ友さんの井戸端会議で「”ぎかおと”読んだ？」みたいな
会話が交わされるといいですね。裏の岸幼稚園の方のお写真の方が、おしゃべりカフェに参加している
感じに見えるので工夫してもよいと思った。

・ 他市町の議会だより、広報など読む機会がありますが、やまきたが一番読みやすいです。
・ 町の発信している情報にアクセスしにくい。（アクセスさえすればよい情報を入手できるのだが）

町民へのリテラシー教育をすべきなのか？？
・ 全体的に見て、字の大きさ、行間、色づかいなど「読みやすい＝伝えたい」という思いが伝わってきて

内容に深入りする気になる冊子だと感じた。丁寧に伝えてくださりありがとうございます。これからも
よろしくお願いします。


